
　次世代育成支援対策及び女性活躍推進に関する新たな特定事業主行動計画策定に際して、下関市職員

を対象としてアンケート調査を実施しました。

アンケート期間　　　　　令和６年１０月１日～令和６年１０月３１日（回答期限）

対象者 令和６年９月１日時点で在籍している一般職の常勤職員 ２，４５７人

実施方法　　　　　　　　　対象者がグループウェアポータルサイト上で回答

パソコンが配備されてない職員はアンケート用紙を配布し回収

回答率 　　　　　　４３．１％（１，０５８人／２，４５７人）

１．属性について（全員にお尋ねします。） （全て単位：人）

①あなたの戸籍上の性別 ②あなたの年代(R6.4.1時点）

③あなたの勤続年数(R6.4.1時点） ④あなたの職種

職員アンケート調査結果

男性 女性

割合 67.8% 32.2%

回答数 717 341
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25歳未

満

25歳以

上35歳

未満

35歳以

上45歳

未満

45歳以

上55歳

未満

55歳以

上

割合 4.9% 21.3% 23.3% 35.3% 15.2%

回答数 52 225 246 374 161
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11年目以

上

割合 2.6% 7.9% 13.7% 75.7%

回答数 28 84 145 801
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現業職 消防職

割合 48.8% 11.6% 13.4% 4.2% 22.0%

回答数 516 123 142 44 233
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⑤あなたの職位

⑥配偶者の有無 ⑦18歳以下（R6.4.1時点）の子どもの人数

⑧要介護者の有無（同居・別居は不問）

有 無

割合 72.7% 27.3%

回答数 769 289
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割合 51.2% 40.9% 7.8%

回答数 542 433 83
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割合 13.2% 86.8%

回答数 139 918
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主任 係長 課長補佐級 課長級 部次長級以上

割合 37.5% 28.7% 10.2% 13.7% 6.0% 3.8%

回答数 392 300 106 143 63 40
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２．特定事業主行動計画関連（全員にお尋ねします。）

３．妊娠及び出産における配慮関連（全員にお尋ねします。）

①あなたの職場では、妊娠中や育児中の職員（3歳児未満の子を養育している男性職員又は女性職員）に対して必要な配慮

（負担の軽減等）が行われていると思いますか。　現在の職場に対象者がいない場合は、過去の所属又は他の課所室等を勘

案して回答してください。

①特定事業主行動計画として定める「下関市職員女

性活躍と職員のワーク・ライフ・バランス推進のた

めの行動計画」を知っていますか

②年次有給休暇の平均取得日数の目標が12日以上で

あることを知っていますか

③年次有給休暇の取得日数が5日未満の職員割合の目

標が0％であることを知っていますか

④時間外勤務が年間360時間を超える職員数の目標が

4％以内であることを知っていますか

知っている 知らない

割合 43.7% 56.3%

回答数 462 596
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200

300

400

500

600

700

知ってお

り、12日以

上取得する

よう意識し

ている

知っている

が、12日以

上取得する

意識はして

いない

知らない

が、休暇を

取得するよ

う意識して

いる

知らない

し、休暇を

取得する意

識はしてい

ない

割合 42.5% 26.0% 23.3% 8.1%

回答数 450 275 247 86
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500

知ってお

り、5日以

上取得する

よう意識し

ている

知っている

が、5日以

上取得する

意識はして

いない

知らない

が、休暇を

取得するよ

う意識して

いる

知らない

し、5日以

上取得する

意識はして

いない

割合 38.5% 5.9% 44.0% 11.6%

回答数 407 62 466 123
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知ってお

り、360時間

を超えない

よう意識し

ている

知っている

が、360時間

を超えない

意識はして

いない

知らない

が、360時間

を超えない

よう意識し

ている

知らない

し、360時間

を超えない

意識はして

いない

割合 22.0% 6.3% 42.8% 29.0%

回答数 232 66 452 306
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割合 33.1% 42.3% 15.8% 8.8%

回答数 350 448 167 93
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④出生サポート休暇について

４．男性の子育て目的の休暇及び育児休業関連　（全員にお尋ねします。）

⑤妊娠・出産・育児の休暇制度等に関するリーフ

レットを電子キャビネットに掲載していますが、

知っていますか

③（①で「どちらかといえば思わない」又は「思わ

ない」を選んだ場合）そう考える理由は何ですか

（複数回答可）

②（①で「思う」又は「どちらかといえば思う」を

選んだ場合）そう考える理由は何ですか（複数回答

可）

①子どもが生まれたときにおける男性職員の特別休

暇の制度を知っていますか

②男性職員も育児休業、育児短時間勤務、（育児のため

の）部分休業を取得できることを知っていますか

担当業務を

変更する

等、業務負

担の軽減を

図っている

時間外勤務

をさせない

ようにして

いる

休暇を取得

しやすい雰

囲気を作っ

ている

周りの職員

のサポート

が充実して

いる

割合 18.1% 20.0% 41.1% 20.8%

回答数 243 268 552 280
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担が大き

い

時間外勤

務をして

いる

休暇を取

得できな

い

配慮が女

性職員に

偏ってい

る

割合 36.7% 25.8% 25.3% 12.1%

回答数 158 111 109 52
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割合 43.5% 38.2% 18.3%

回答数 460 404 193
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割合 40.2% 59.8%

回答数 425 632
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割合 90.1% 9.9%
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⑦男性職員の子の出生後１年までの１か月超の育児関連休

暇等の取得率が100％であることを知っていますか

③男性職員が子育て目的の休暇や育児休業を取得す

ることについて

④男性職員における子育て目的の休暇や育児休業の

取得環境について

⑤男性職員の子育て目的の休暇取得及び男性の育児

休業の取得を促進するために、何が必要だと思いま

すか（複数回答可）

⑥男性職員の２週間以上の育休取得率の目標が100％

であることを知っていますか

賛成

本人の意向や

職場の状況な

どが個人に

よって異なる

から、どちら

ともいえない

分からない 反対

割合 75.0% 20.2% 3.6% 1.1%

回答数 793 214 38 12
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制度を知らな

い

取得しやすい
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割合 49.3% 5.7% 45.0%

回答数 521 60 476
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割合 34.4% 65.6%

回答数 363 693
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制度のわか

りやすい周

知

上司からの

声掛けや後

押し

業務分担の

見直し等、

職場のサ

ポート

金銭的な支

援

割合 18.1% 28.2% 38.9% 14.7%

回答数 383 596 823 311
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知っている 知らない

割合 22.5% 77.5%

回答数 237 818
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５.時間外勤務の縮減関連　（全員にお尋ねします。）

④本市では全庁一斉退庁日を設けていますが、知っ

ていますか

⑤あなたは、全庁一斉体調日に18時までに退庁する

ように心掛けていますか

⑥時間外勤務命令について、事前命令の徹底はでき

ていますか

③（②で「心掛けている」を選んだ場合）ノー残業

デーに定時退庁することで、他の日に負担がかかる

と感じますか

①本市ではノー残業デーを設けていますが、知って

いますか

②あなたは、ノー残業デーに時間外勤務を行わない

ように心掛けていますか

知っている 知らない

割合 95.7% 4.3%

回答数 1012 46
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心掛けている

心掛けてはいる

が、結果的に時

間外勤務を行う

ことが多い

特段、心掛けて

はいない

割合 55.0% 25.4% 19.6%

回答数 582 269 207
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割合 89.9% 10.1%

回答数 951 107
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負担がかかる

と感じる

繁忙期には負

担を感じる

負担は感じな

い

割合 11.2% 51.9% 36.9%

回答数 62 288 205
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が、結果的に時

間外勤務を行う

ことが多い

特段、心掛けて

はいない

割合 64.3% 10.7% 25.0%

回答数 678 113 264
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できている できていない

割合 70.0% 30.0%

回答数 739 317
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⑦時間外勤務縮減のための工夫をしていますか ⑧時間外勤務をしたいと思いますか

６.年次有給休暇取得促進関連　（全員にお尋ねします。）

７.ハラスメント関連　（全員にお尋ねします。）

①今年度（R6年度）、あなたは年次有給休暇取得12

日以上の目標を達成できますか

②（①で「5日未満となる見込み」を選んだ場合）5

日未満となる理由は何ですか

①あなた自身が何らかのハラスメントを受けている

と感じたことはありますか

②（①で「ある」を選んだ場合）どのようなハラス

メントを受けたと感じましたか（複数回答可）

している していない

割合 80.1% 19.9%

回答数 846 210

0

100

200

300

400

500

600

700

800

900

思う

どちらか

といえば

思う

どちらか

といえば

思わない

思わない

割合 3.7% 9.0% 37.0% 50.3%

回答数 39 95 391 532

0
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12日以上取得

する見込み

5日～11日取得

する見込み

5日未満となる

見込み

割合 47.6% 45.7% 6.7%

回答数 503 483 71
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業務多忙によ

り休暇取得で

きない

職場に休暇取

得しづらい雰

囲気がある

休暇を取得し

たいと思わな

い

割合 75.0% 12.5% 12.5%

回答数 48 8 8
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割合 30.1% 69.9%

回答数 318 740
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パワー・ハ

ラスメント

セクシュア

ル・ハラス

メント

妊娠、出

産、育児又

は介護に関

するハラス

メント

カスタ

マー・ハラ

スメント

割合 53.8% 9.1% 7.3% 29.8%

回答数 236 40 32 131
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８.下関市女性職員の活躍関連　（全員にお尋ねします。）

①「女性の職業生活における活躍」と聞いてどのようなイメージを持ちますか（複数回答可）

③本市は下関市ハラスメント取扱基準を策定し、電子キャ

ビネットに掲載していますが、知っていますか

②下関市の女性職員は、能力や適性を十分発揮して

いると思いますか

③（②で「発揮している」又は「どちらかといえば

発揮している」を選んだ場合）そう思う理由は何で

すか（２つまで）

知っている 知らない

割合 46.7% 53.3%

回答数 493 562

440

460

480

500

520

540

560

580

女性が管理職とし

て働いている

女性が専門職とし

て働いている

女性の就業率が高

い

女性が重要な決定

に参画している

女性の勤続年数が

長い

各自のライフスタ

イルに応じた働き

方ができている

家事・育児・介護

等との両立を図り

ながら働いている

割合 18.8% 9.0% 12.5% 15.4% 9.2% 17.6% 17.5%

回答数 567 271 376 463 276 531 527
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600

発揮してい

る

どちらかと

いえば発揮

している

どちらかと

いえば発揮

していない

発揮してい

ない

割合 13.6% 53.6% 27.9% 4.9%

回答数 143 564 294 52
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女性の意

識・能力が

高いから

女性が働き

やすい仕

事・職場環

境だから

家庭での家

事・育児・

介護等に十

分なサポー

トを得られ

ているから

仕事が適正

に評価され

ているから

仕事の内容

にやりがい

があるから

割合 29.3% 32.3% 11.1% 19.4% 8.0%

回答数 272 300 103 180 74
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⑤下関市の女性職員が活躍するために必要なことは何だと思いますか（複数回答可）

④（②で「どちらかといえば発揮していない」又は

「発揮していない」を選んだ場合）そう思う理由は

何ですか（２つまで）

⑥下関市では、同一条件の下において、男女で昇任

に差があると思いますか

女性の意

識・能力が

低いから

女性が働き

にくい仕

事・職場環

境だから

家庭での家

事・育児・

介護等に十

分なサポー

トを得られ

ていないか

ら

仕事が適正

に評価され

ていないか

ら

仕事の内容

にやりがい

がないから

割合 15.6% 30.7% 25.1% 19.8% 8.8%

回答数 78 154 126 99 44

0
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140
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180

トップが女

性の活躍の

推進に積極

的であるこ

と

職場の上

司・同僚

が、女性が

働くことに

ついて理解

があること

家事・育

児・介護と

の両立につ

いて職場の

支援体制が

整っている

こと

時間外勤務

の必要がな

いこと

勤務時間が

柔軟である

こと

活躍してい

る女性

（ロールモ

デル）が身

近にいるこ

と

仕事が適正

に評価され

ること

仕事の内容

にやりがい

があること

女性職員の

意識改革

男性職員の

意識改革

割合 7.6% 13.3% 17.2% 6.6% 11.1% 7.6% 10.3% 5.8% 9.9% 10.5%

回答数 296 517 665 257 431 294 401 223 384 407
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700

思う
どちらかと

いえば思う

どちらかと

いえば思わ

ない

思わない

割合 10.4% 28.6% 35.9% 25.1%

回答数 110 301 378 264
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９.意識調査　（全員にお尋ねします。回答者自身のことについて回答してください。）

⑤現在の職より上位の職に昇任したいと思いますか

①あなたは、職場において、役割を果たすことがで

きていると思いますか

②（①で「思う」又は「どちらかといえば思う」を

選んだ場合）そう思う理由は何ですか（２つまで）

③（①で「どちらかといえば思わない」又は「思わ

ない」を選んだ場合）そう思う理由は何ですか（２

つまで）

④あなたの働きぶりは適正に評価されていると思い

ますか

【参考】現在の職より上位の職に昇任したいと思い

ますか（男性）

思う
どちらかと

いえば思う

どちらかと

いえば思わ

ない

思わない

割合 11.9% 67.8% 15.9% 4.4%

回答数 126 717 168 47

0

100

200

300

400

500

600

700

800

意識・能力

が高いから

性別に関係

なく働きや

すい仕事・

職場環境だ

から

家庭での家

事・育児・

介護等に十

分なサポー

トを得られ

ているから

仕事が適正

に評価され

ているから

仕事の内容

にやりがい

があるから

割合 9.7% 27.2% 10.8% 23.0% 29.3%

回答数 101 282 112 238 304

0

50

100

150

200

250

300

350

意識・能力

が低いから

女性又は男

性にとって

働きにくい

仕事・職場

環境だから

家庭での家

事・育児・

介護等に十

分なサポー

トを得られ

ていないか

ら

仕事が適正

に評価され

ていないか

ら

仕事の内容

にやりがい

がないから

割合 47.5% 9.4% 8.0% 13.8% 21.4%

回答数 131 26 22 38 59

0
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40
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80
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120
140

思う

どちらか

といえば

思う

どちらか

といえば

思わない

思わない

割合 12.0% 65.1% 16.9% 6.0%

回答数 127 689 179 63

0

100

200

300

400

500

600

700

800

思う

どちらか

といえば

思う

どちらか

といえば

思わない

思わない

割合 14.6% 29.5% 28.9% 27.1%

回答数 154 311 305 286

0

50

100

150

200

250

300

350

思う

どちらか

といえば

思う

どちらか

といえば

思わない

思わない

割合 18.6% 33.4% 26.1% 21.9%

回答数 133 239 187 157
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50

100

150

200

250

300
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⑦（１）管理職（課長級以上）になりたいですか

⑦（２）管理職（課長級以上）を続けたいですか

【参考】管理職（課長級以上）になりたいですか

（男性回答）

⑥（⑤で「どちらといえば思わない」又は「思わな

い」を選んだ場合）その理由は何ですか（あてはま

る項目はすべて回答して下さい）

【参考】現在の職より上位の職に昇任したいと思い

ますか（女性）

【参考】管理職（課長級以上）になりたいですか

（女性回答）

自分には

能力がな

い

やるべき

仕事が増

える

責任が重

くなる

昇任する

メリット

が無い又

は低い

家族の負

担が増す

仕事と家

庭の両立

が困難に

なる

割合 19.1% 10.9% 18.1% 23.4% 11.7% 16.7%

回答数 255 146 242 313 156 223

0

50

100

150

200

250

300

350

思う

どちらか

といえば

思う

どちらか

といえば

思わない

思わない

割合 6.2% 21.2% 34.7% 37.9%

回答数 21 72 118 129

0

20

40

60

80

100

120

140

なりたい なりたくない

割合 29.7% 70.3%

回答数 281 665

0

100

200

300

400

500

600

700

なりたい なりたくない

割合 38.4% 61.6%

回答数 242 389

0

50

100

150

200

250

300

350

400

450

なりたい なりたくない

割合 12.4% 87.6%

回答数 39 276

0

50

100

150

200

250

300

管理職を続けたい 非管理職に戻りたい

割合 67.3% 32.7%

回答数 70 34
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【参考】管理職（課長級以上）を続けたいですか

（男性回答）

⑩仕事のことで上司又は同僚に遠慮なく相談できる

環境だと思いますか

⑪上司又は同僚は、あなたの働き方に対して理解が

あると思いますか

⑧（⑦で「なりたくない」又は「非管理職に戻りた

い」を選んだ場合）その理由は何ですか（あてはま

る項目はすべて回答して下さい）

⑨どの職位までの昇任を希望しますか（又は人事

上、やむを得ないと考えますか）

【参考】管理職（課長級以上）を続けたいですか

（女性回答）

自分には

能力がな

い

やるべき

仕事が増

える

責任が重

くなる

管理職に

なるメ

リットが

無い又は

低い

家族の負

担が増す

仕事と家

庭の両立

が困難に

なる

割合 21.1% 10.1% 18.5% 23.5% 11.4% 15.4%

回答数 327 156 287 365 177 238

0

50

100

150

200

250

300

350

400

主任ま

で

係長ま

で

課長補

佐まで

課長ま

で

部次長

以上

割合 30.5% 12.5% 23.3% 14.6% 19.1%

回答数 316 130 242 151 198

0

50

100

150

200

250

300

350

思う

どちらか

といえば

思う

どちらか

といえば

思わない

思わない

割合 32.4% 49.9% 11.9% 5.9%

回答数 342 527 126 62

0

100

200

300

400

500

600

思う

どちらか

といえば

思う

どちらか

といえば

思わない

思わない

割合 30.8% 55.5% 9.6% 4.1%

回答数 326 587 101 43

0

100

200

300

400

500

600

700

管理職を続けたい 非管理職に戻りたい

割合 72.6% 27.4%

回答数 61 23

0

10

20

30

40

50

60

70

管理職を続けたい 非管理職に戻りたい

割合 45.0% 55.0%

回答数 9 11
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10.ワーク・ライフ・バランス関連　（全員にお尋ねします。）

⑫女性が働くのに支障又は制約があると感じること

はありますか（ありましたか）

①あなた自身のワーク・ライフ・バランスに対する

考えに近いものはどれですか

②現在、あなた自身のワークライフバランスに満足

していますか

③（②で「どちらかといえば満足していない」又は

「満足していない」を選んだ場合）その理由は何で

すか（複数回答可）

④時差出勤の制度が導入されていることを知ってい

ますか

ある（あった） ない

割合 52.2% 47.8%

回答数 551 505

0

100

200

300

400

500

600

仕事の充実が

優先

仕事以外の生

活が優先

仕事も、仕事

以外の生活も

同程度に大切

割合 3.7% 29.2% 67.1%

回答数 39 309 709

0

100

200

300

400

500

600

700

800

満足して

いる

どちらか

といえば

満足して

いる

どちらか

といえば

満足して

いない

満足して

いない

割合 10.9% 54.3% 23.8% 11.0%

回答数 115 574 252 116

0

100

200

300

400

500

600

700

知ってお

り、利用し

たい

知っている

が、利用す

るつもりは

ない

知らなかっ

たが、利用

したい

知らない

し、利用す

るつもりも

ない

割合 18.2% 42.7% 16.5% 22.7%

回答数 191 448 173 238

0

50

100

150

200

250

300

350

400

450

500

時間外勤

務が多い

休暇が取

りづらい

仕事にや

りがいが

ない

健康に不

安がある

割合 33.0% 33.0% 17.4% 16.5%

回答数 192 192 101 96
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11.育児休業関連　（18歳以下（R6.4.1時点）の子供を持つ職員全員にお尋ねします。）

①子育てと仕事は両立できていますか ②子供ができて働き方が変わったと思いますか

③あなた自身が育児休業を取得したことがありますか

⑤在宅勤務の制度が導入されていることを知ってい

ますか

⑥介護のための休暇制度（短期介護休暇、介護休

暇、介護時間）を知っていますか

知ってお

り、利用し

たい

知っている

が、利用す

るつもりは

ない

知らなかっ

たが、利用

したい

知らない

し、利用す

るつもりも

ない

割合 14.8% 42.6% 15.2% 27.4%

回答数 155 447 160 288

0

50

100

150

200

250

300

350

400

450

500

知っている 知らない

割合 86.1% 13.9%

回答数 909 147

0

100

200

300

400

500

600

700

800

900

1000

両立でき

ている

どちらか

といえば

両立でき

ている

どちらか

といえば

両立でき

ていない

両立でき

ていない

割合 15.9% 59.6% 17.4% 7.2%

回答数 82 308 90 37

0

50

100

150

200

250

300

350

思う

どちらか

といえば

思う

どちらか

といえば

思わない

思わない

割合 49.6% 30.4% 11.5% 8.6%

回答数 255 156 59 44

0

50

100

150

200

250

300

ある ない

割合 39.0% 61.0%

回答数 205 321
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④（③で「ある」を選んだ場合）どのくらいの期間休業しましたか

⑥（③で「ない」を選んだ場合）取得しなかった理由は何ですか（複数回答可）

　2人以上子供がいる等の理由により、複数回休業したことがある場合は、より長い期間の休業について回答し

てください

⑤（③で「ある」を選んだ場合）育児休業の取得

は、昇任や人事異動等の面で不利になる（なった）

と思いますか

2週未満 2週以上1月未満 1月以上6月未満 6月以上1年未満 1年以上2年未満 2年以上

割合 17.6% 6.8% 6.8% 12.2% 31.2% 25.4%

回答数 36 14 14 25 64 52

0

10

20

30

40

50

60

70

思う

どちらか

といえば

思う

どちらか

といえば

思わない

思わない

割合 18.4% 20.5% 24.7% 36.3%

回答数 35 39 47 69

0
10
20
30
40
50
60
70
80

配偶者等が育児をしてい

るため、自分が育児休業

を取得する必要性を感じ

なかった

取得したかったが、業務

多忙によりあきらめた

取得したかったが、復職

後の職場環境変化への対

応に不安がありあきらめ

た

取得したかったが、収入

や将来のキャリアへの影

響が不安であきらめた

取得したかったが、取得

しづらい職場の雰囲気が

あり、あきらめた

割合 36.9% 27.5% 6.3% 7.7% 21.5%

回答数 134 100 23 28 78
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